

托起生命的希望,中国救援队是怎样练成的

这支队伍成立不到一年,就顺利通过来自联合国14国专家设置的147项考核指标

他们练就了“十八般武艺”:除了全员掌握游泳和医疗急救技能,很多队员还持有挖掘机起重机操作证、绳索救援证、无人机飞行证、潜水证、搜救犬培训证和危化品培训证书……

绝不放弃每一丝生命迹象,绝不放松每一次救援行动,这是中国救援队对生命最大的尊重,彰显了中国的大国责任与担当



▲2月9日,在土耳其哈塔伊省安塔基亚市,中国救援队与土耳其救援队转移一名救出的女性幸存者。

新华社记者沙达提摄



▲2月12日,中国救援队队员在土耳其哈塔伊省安塔基亚市一处地震废墟开展救援工作。

新华社记者沙达提摄

本报记者吴文羽、魏梦佳、王峰

2月16日晚,中国赴土耳其开展国际救援的中国救援队82名队员,乘坐国航包机回国。中国香港特区救援队同机返回。

救援工作历时9天,在撤离哈塔伊体育场营地前,中国救援队将食品、饮水、部分帐篷等生活物资和全部医疗物资留给灾区,作为对灾区民众的又一份心意。

在地震灾害最严重之一的哈塔伊省,救援队克服了余震、严寒、后勤物资供应紧张、交通拥堵等困难,始终保持着饱满的热情,专注地投入搜救工作。

绝不放弃每一个生命迹象,绝不放松每一次救援行动,这是中国救援队对生命最大的尊重,彰显了中国的大国责任与担当。

跨越山海,中国救援队与时间赛跑,与厄运搏斗,只为托举起生命的希望。

千里驰援,不放弃每一线生机

当地时间2月10日15时40分,正在参与搜救的中国救援队与当地救援力量一起,在土耳其安塔基亚市中心一处倒塌房屋的废墟中再次救出一名女子。救援成功的消息瞬间刷屏国内外社交网络,赢得各方赞誉。

从2月9日于一栋8层倒塌房屋废墟中营救出一名孕妇算起,这已是是中国救援队成功营救的第4名被困人员。在救援中,他们利用蛇眼生命探测仪深入废墟侦测,精准确认在一处废墟下方有一名女子被困。随后,中国救援队与土耳其救援力量并肩作战,先后利用角磨机、电动凿岩机等工具对掩埋区域表面进行破拆。经过近3个小时的艰苦努力,该女子被成功救出。

赶赴救援现场途中,中国救援队曾遭遇大堵车。受地震影响,当地部分道路被中断,大型工程车辆和救援车辆将原本狭窄的道路堵得水泄不通。为了快速到达现场,中国救援队的队员们一路小跑近半个小时,衣服全部湿透。

事实上,救援面临的难题从一开始就摆在眼前。中国救援队从土耳其机场出发,经过约2小时车程,道路情况变得复杂。原本通畅的高速路,架设了路挡分流,响着警笛的救护车不断从身边驶过。进入哈塔伊省,眼前的灾情更加严重。倒塌的楼房随处可见,受灾人群等在路边,有孩子也有老人。此时,车里所有人只有一个念头:希望车速快一点,再快一点,尽快到达目的地开展救援!

抵达灾区后,中国救援队不眠不休,连续工作了19个小时。“这个地方昼夜温差特别大,白天有时候穿个半袖或简单的外套就可以了。但是到夜间,盖着棉毛毯、睡袋还冷。”在土耳其中国救援队营地,中国救援队后勤保障组副组长徐亮说,多数队员一开始都会被冻醒。当地大使馆提供了很大帮助,采购了保暖内衣和帽子,保证指战员在不失温的情况下连续工作。

废墟中,身穿橘红色救援服的中国救援队格外忙碌。在多次余震中,在灰尘砂石的包围下,他们不停奔忙,探测、破拆、救助,体力几乎耗尽。“这里有敲击声!”每当有疑似幸存者的消

息,大家的精神就会瞬间振奋,迅速投入救援行动。

中国救援队队员、北京市消防救援总队二级督导员张玲说,在救援现场,急救车的警报声、大型工程车作业的声音此起彼伏,距离稍远些,便无法听清。然而,在救援现场经常会出现全场突然静默的瞬间,那一刻她甚至能够听到身边队友的呼吸声。这样的静默是因为正在进行紧张的生命探测。在极度的安静下,大家等待的是生的希望!

抵达后近30个小时,一些中国救援队员甚至还未见过营地的模样。大家的体力几乎耗尽,队员陈兴达的双手一度颤抖到无法控制。然而这一切的付出都是值得的。

山川异域,风月同天。这场举世震惊的大地震牵动着数千公里外中国人的心。

时针拨回北京时间2月6日上午,土耳其发生7.8级地震的消息,第一时间引起北京市消防救援总队特勤支队支队长王墨的关注,他当即中断正在举行的支队会议。随后,他发出行动队人员装备集结准备命令,要求支队内的中国救援队队员立即由日常灭火救援“切换”成“中国救援队模式”。

向北京总队报告、配合上级部门积极与机场联系、与涉外部门相关处室对接……王墨与同事们有条不紊地快速响应。6日傍晚,特勤支队接到上级部门的预出征任务指令。

7日下午,位于北京大兴区的北京市消防救援总队教育训练中心内异常忙碌。数辆救援车辆停在院中等待出发,救援队员们正往车上装载各种装备及物资。空地上有几台正待装车的内燃机,摆放着一箱箱方便面、罐头、水等生活物资。紧张的情绪弥漫在空气中。中心大厅内,一场庄重的出征仪式正在进行。数十名队员整装待发,队服上印着“中国救援”字样。

“我们将在救援过程中坚持生命至上、安全第一,展现中国消防队伍的专业能力,不负祖国重托!”中国救援队副队长、北京市消防救援总队副总队长赵洋代表所有队员宣誓。

简单的出征仪式后,50名由北京消防组成的中国救援队行动队和大量救援物资从大兴驻训基地前往首都机场,当夜即奔赴土耳其。此前,应土耳其政府请求,中国政府派遣中国救援队赴土耳其实施国际救援。按统一部署,中国应急救援部派出中国救援队82名队员携带救援装备和物资前往灾区。救援队主要由北京市消防救援总队、中国地震应急搜救中心、应急总医院人员组成。

与死神赛跑

“听到7.8级地震的消息,整个心都像被揪着,注意力全在这件事情上面。遭遇大地震时,我们曾被全世界帮助过,如今轮到中国地震救援力量奔赴一线。”作为中国救援队队员、北京市朝阳区消防救援支队四惠消防救援站政治指导员,姚子龙比任何人都清楚高等级地震意味着什么。

从接到上级通知将奔赴海外开展地震救援的消息那刻起,他立马着手搜集关于土耳其震区的一切信息——从当地建筑物结构特点、语

言风俗、地理位置,到未来天气、交通道路网等,几乎彻夜未眠。

“队员们都受过专业训练,参加过很多救援行动,有丰富的救援经验。”中国救援队队员、北京消防特勤支队指挥中心主任毕洪一说,“我们携带了13吨救援装备器材,包括切割混凝土及钢筋的破拆装备、搜索器材、体检设备等,还准备了4只搜救犬,可有效保障队伍开展搜索救援任务。”

长途飞行8000多公里后,中国救援队的队员们透过飞机舷窗清楚看到地面上的零星灯光。机长通过广播通知,土耳其阿达纳机场非常繁忙,飞机将在上空等待约半小时后降落。机场地表温度零上6摄氏度,比预计的要稍微暖和一些。队员们将拿出的棉衣又放回行李箱。每个人的救援行囊都鼓鼓的,为即将到来的救援做好准备。

在土耳其灾区,随处可见亟待救援的人群。有一对年轻的父母,几次拦住了正在救援被困孕妇的中国救援队队员,他们的家人都在地震中丧生,孩子被埋压在楼下,希望救援队可以帮他们再探测一下。明知道已没有幸存的可能,连续工作了十多个小时的队员们,依然在救出被困孕妇后,对埋压区域进行了探测。归队后,大家一起沉默良久。

在另一起救援中,救援队只用了20分钟就顺利破拆了一层楼板。当凿岩机工作的声音响起,当地救援队也围观起中国救援队的专业操作。中土救援队互相探讨方案、交替作业,合作越来越密切。

地震创伤尚未痊愈,温情已在悄然传递。走在街上,来自不同国家的救援队相遇时,大家稍稍驻足友好地打着招呼。一些被营救的幸存者家属特意赶来向中国救援队致谢。一位男子拿来一袋橙子请求队员们收下,他说:“你们为我们做了这么多,请让我们也做一些表示感谢。”

“在土耳其主要电视频道新闻中可以看到,中国队员在多处废墟中搜救。”土耳其蓝莓旅行社总经理伊凡·卡斯勒表示,“中国救援力量凭借专业知识和经验以及专业设备无私地开展工作,有一家电视台还通过翻译解释了设备的技术特点。”

连日来,因为担心前方队员们的安全,中国救援队队员、北京消防特勤支队新航城消防站站长王汉卿时常给他们发微信问候。有时隔了一两天才收到回复,看到回复“平安”的短信,他心里才踏实。

时间紧、任务重,出发前很多队员都来不及告诉家人真实情况,也不敢说明具体任务。由于救援时间长,国外信号不畅,大家都很默契地通知家人临时有培训任务,无法正常联系。

“家人当然很担心,但行动来了我们就要迅速出动。灾区情况瞬息万变,很多人还在废墟里,我们一刻也不能拖延,要与死神赛跑。”临近出发前,中国救援队队员、北京消防救援总队特种灾害救援处副处长傅杰只是简单给家里打了通电话。

来自北京消防特勤支队的龙腾飞,是中国救援队的“元老队员”,每次出队他都是物资保障的主力。在飞机上,他一口气吃了两份

餐食。“我已经预想到未来是什么样了,得先吃饱!”他边吃边说,“能吃的时候尽量吃,能睡的时候尽量睡。救援工作量非常大,没有力气可没办法干活。”在莫桑比克救援时,他曾两天两夜没合眼,带领三名队员搬运了十几吨“家当”。

毕洪一此前曾多次参与类似救援工作。深知救援危险性的他习惯于“撒谎”:“但很难瞒得久,现在网络信息发达,家里人很快就反应过来。好在我们的工作是拯救生命,家人也比较理解。”出征前,孩子还在发烧,但他无暇顾及,只能在电话里叮嘱家人好好照顾。

“十八般武艺”怎样练成

“我相信勇敢的中国救援队队员,一定能圆满完成使命,在异国他乡拯救更多的幸存者。”王汉卿说。

土耳其地震发生时,王汉卿正在老家休假准备婚事,因此错过了此次跨国救援。这几天,他一直在实时跟进地震灾区的救援进展,十分担心队友们的安危,“在持续高强度救援后,身体很可能会出现疲劳和伤病。”

跨国救援对队员的专业素质、抗压能力、身体素质和心理承受力都是极大的考验,一言一行代表着中国的形象。中国救援队练就了“十八般武艺”,不仅行动队员全部掌握游泳和医疗急救技能,很多队员还持有挖掘机起重机操作证、绳索救援证、无人机飞行证、潜水证、搜救犬培训证和危化品培训证书等各类证书。

“快速的响应、科学安全的救援得益于持之以恒的备勤训练。”特勤支队副支队长岳馨介绍,除了参加日常辖区消防战备勤外,中国救援队每年组织两次72小时实战演训,还要参加一次亚太地区国家线上救援流程演训。演训均模拟真实国际灾害发生后的跨国救援场景。

“在两次72小时演训中,一切严格按照作战要求来,队员们不允许和外界沟通联系,模拟的就是最不利的条件。有时也会出现超长搜索救援训练科目,既锻炼救援技术,又磨炼心理承受能力。”岳馨说。

2018年,直属于应急管理部的国家级应急救援机动力量、我国第二支重型地震灾害救援队伍——中国救援队正式组建。中国救援队按照管理、搜索、营救、医疗、后勤5个方面组建,主要承担地震及地质灾害、洪水、台风、冰冻等自然灾害事故救援,以及其他涉及国计民生的突发事件跨区域、跨国境救援任务。

提起自己入选中国救援队的经历,王汉卿满脸自豪,他是第一批正式成员。入选中国救援队不仅意味着自身业务能力要突出,在体检和心理报告等综合素质方面要求也非常高。经过一系列严格考评,合格后仅具备预备队员资格,此后还要再通过专业训练,才能成为一名正式队员。

“首先封闭三个月集中训练,上午理论课、下午实操课,没有双休日。每个月还有几次72小时实战连续轮换作业,常常要忙到

后半夜。”王汉卿说。

2019年3月15日,非洲东南部遭受西印度洋热带气旋“伊代”袭击,造成重大人员伤亡和财产损失。灾害发生后,莫桑比克政府宣布国家进入紧急状态,并呼吁国际援助。经上级部门批准,65名中国救援队队员奔赴莫桑比克重灾城市贝拉执行国际人道主义救援任务。这是中国救援队组建后,首次开展跨国人道主义实战救援。

“当时既紧张又兴奋,第一次代表祖国出国救援,使命光荣、责任重大,容不得一点马虎。”王汉卿回忆,他随队先后深入孤儿院分发救援物资,进入霍乱发生区域进行消杀,其他队员还使用冲锋舟参与孤岛救援。据官方部门统计,那次救援中,中国救援队共治疗3337人,清洗消毒33.08万平方米,为当地数千名灾民发放急需的食品、药品、饮用水等。

2019年10月,中国救援队迎来最严格的“大考”。联合国城市搜索与救援咨询团组织来自14个国家20名国际测评专家对中国救援队进行了5方面147项考评。按照国际惯例,通常一支国际救援队从成立到接受联合国测评最短准备时间是2年,而中国救援队仅用了1年时间就以优异成绩通过测评,拥有执行跨国救援的资质。

王汉卿说,联合国考评模拟了某个国家突发地震。接到上级通知后,他所在的行动队立即响应并换装集结,同时将物资设备装箱完毕。火速去机场、出关入关、进入作业区域、搭建基地……整个考核中只要有一项出现“红牌”不合格,就会被判考核失败。中国救援队的表现征服了严格的考评专家,147项考评全部顺利通过。

一名日籍医疗测评专家,全程观察了截肢手术等救援过程并表示了肯定。一名美国绳索专家观看了从绳索系统搭建到被困人员转移到地面等整个过程,他当场表示救援非常专业,绳索搭建安全高效。

截至土耳其当地时间2月16日,在执行救援任务期间,中国救援队累计共派出救援人员21个批次、308人次,搜索评估建筑87栋,排查总面积超过70万平方米,共营救被困人员6人,搜寻遇难者11人。

中国救援队的工作,也获得了土方人士的高度肯定。送别救援队时,土耳其外交部地区协调员伊斯马伊尔表示,深深感谢中国救援队的辛勤工作。他说,救援队付出的努力,将促进两国关系的发展。

中国驻土耳其大使刘少宾表示,中国救援队来土开展救援,充分体现了中国政府和人民的国际人道主义精神,体现了中土两国人民守望相助、患难与共的友好情怀,以实际行动践行了人类命运共同体的理念。

“这次跨国救援是对大灾难应急救援能力的一次实战检验。首都消防特勤力量作为中国救援队骨干队伍,是经联合国考核认证的专业队伍,展现的是大国责任、大国形象和大国担当。”北京市消防救援总队政委潘业辉说。

(参与采写:夏子麟)